

切实加强新时期的思想政治工作

曹秋莲 胡力士 周德和

在新、旧体制转换过程中，在改革、开放的形势下，面临着一系列新问题。湖南地矿系统通过不断地总结经验教训，正确认识和解决了各种矛盾，使思想政治工作不断加强，从而发展了全局安定团结的政治局面。在工作中我们正确处理了以下问题：

一、正确处理实行队长全面负责制与确立和发挥党组织在思想政治工作中应有的地位和作用的关系。在建立新体制的实践中，我们注意防止和克服片面强调行政领导对思想政治工作负责而忽视党组织应有的地位和作用；或者强调党群部门的作用而不注重促使行政领导到位现象。一方面采取措施促使行政领导尽快进岗到位，切实承担起对思想政治工作的领导责任；另一方面注意确立和发挥党组织在思想政治工作中应有的地位和

作用：一是发挥党组织对队长两个文明一起抓的保证监督作用；二是在队长全面负责制下，由党组织具体主管单位的思想政治工作，全局有19个单位实行了这种领导模式，收到了较好的效果。

二、正确处理兼职政工队伍与专职政工队伍的关系。既注重建立一支兼职政工队伍；又注意建立一支专门从事思想政治工作的队伍。在前一方面我们抓了四项工作：一是调整队伍结构，建立一支带长字号的兼职政工队伍；二是统一思想认识，调动兼职政工人员的积极性；三是健全规章制度，督促兼职政工干部开展工作；四是提高业务素质，增强兼职政工干部的工作能力。在后一方面我们抓了两项工作：一是在党务工作部门保留了一批素质好的专职干部；二是在行

应设立地质环境管理处，地（市）县一级在拟设立的矿产资源管理局内设地质环境管理科（组），以形成从中央到地方的地质环境监督管理网络。

3. 建立健全监测体系

我国已经初步建立了地下水监测系统，今后需要在重要的经济开发区、城市和大型工程建设区以及动力地质作用强烈的其它建设地区，建立地质环境监测系统，逐步完善国家、省、地（市）县三级站分布格局，以便对地质灾害和地质环境开展预测、预报。目前地矿部门已有的地质监测站，要逐步改变为地质环境监测站，以扩大服务领域。

4. 建立完善地质环境信息系统

从地质环境监督管理宏观需要出发，其管理信息系统应是一个有中心、多层次、多结点、纵横交错的网络系统。

5. 建立政府发布预报制度

通过上述系统的建立，政府职能部门能及时掌握地质环境变化灾情险情，以便及时发布，达到改善地质环境及防灾、减灾的目的。

回顾过去，展望未来。水工环地质工作走完了一段曲折而光辉的历程，今后的任务更为艰巨。我们坚信在党中央的正确领导下，深化改革，依靠全国水工环地质战线广大职工，一定能取得更大的成就。

政序列建立了一支精干的专职政工队伍。现在，全局党群部门和行政序列共有专职政工干部331人，约占全局职工总数的2%。

三、正确处理对原来政工机构的精简和在行政序列建立相应的思想政治工作机构的关系。如果不根据新体制的变化，对过去臃肿的政工机构进行精简，或者不在行政序列建立起思想政治工作机构，那么新体制是难以运转的。我们根据新体制的要求，一方面把过去党务工作序列的政治处、组织科、宣传科，精简为党委办公室，主要负责党的建设和高层次或深层次的职工思想政治工作，而行政性职能则转移到行政科室，另一方面同时在行政序列建立起相应的思想政治工作机构。局属各单位大部分成立了宣教科，还有的成立了思想政治工作部、政工科等，主要负责生产经营活动中的日常性思想政治工作。

四、正确处理新、旧体制转换过程中思想政治工作的不确定性和思想政治工作必须制度化、规范化的关系。在新体制建立的过程中，思想政治工作需要在实践中探索、改进、完善、加强，具有不确定的特殊属性；但是，在任何时候思想政治工作都具有制度化、规范化的一般性要求。在实践中，我们注意防止和克服了片面强调“不确定性”而忽视制度、规范的建立，或者囿于既成的制度、规范，而不从新情况出发积极探索的现象。一方面我们不受过去的条条框框所限制，从新体制的要求和地勘单位的实际情况出发，对思想政治工作积极的探索，推出了一系列的研究成果和工作经验。另一方面尽快地建立和完善思想政治工作的制度和规范，保证新体制的正常运转：一是在过去思想政治工作中被证明行之有效的制度，我们予以继承巩固，例如思想政治工作的调研制度、职工思想分析制度、工作决策制度、工作联系制度、会议制度、政治学习制度、培训骨干制度等；二是建立了一些与新体制

相适应的新制度，例如党、政、工、团的工作协调制度、行政技术负责人思想政治工作责任制度（一岗双包责任制）、民主协商对话制度等。根据最近全局26个单位调查统计，19个野外地勘单位基本上建立了或逐渐形成了上述思想政治工作内容与方法，既要继承优良传统，又要适应新形势的需要不断创新。我们一方面注意防止和克服忽视过去的优良传统，一味地追求所谓“新”的倾向，坚持不懈地对职工进行革命传统教育、厂史队史教育、雷锋精神教育、艰苦创业教育；开展了“我们为党旗增光彩”、“一帮一、一对红”、家访、谈心，寓教于乐等传统性的活动。今年“五、四”期间，全局青年中开展义务劳动和为您服务活动，参加者达1960人次，主办各类文体体育活动169场次，在社会上出现大的动乱的情况下，组织职工高唱“没有共产党就没有新中国”、“团结就是力量”。另一方面，为了适应新体制、新情况的需要，开展一些有新的内容和形式的活动，例如围绕建立社会主义商品经济新秩序开展思想教育，针对职工民主意识增强的特点，进行自问、自答的自我教育和同层次、不同范围的民主对话，就职工关心的热点组织专题辩论等。

五、正确处理行业管理与属地化管理的关系。为了防止政治工作中部门管理与地方管理出现重复、交叉和“撞车”的现象，我们注意正确处理两者的关系，局属地勘单位的党群工作、带有共性的政治思想工作，按照地方党委的统一安排进行。而对一些具有部门特殊性的思想政治工作，则省局积极地加强管理，布署工作，召开会议，开展活动，侧重从地矿行业的实际出发进行安排。基本上避免了与地方管理“撞车”、重复而使基层单位在双重领导下疲于应付的现象，保证了新体制的正常运转。

（湖南省地矿局政治部）